

H L A S NOVÉHO MESTA

ROČNÍK XXXIV • JÚN 2024



Park na Račianskom mýte sa dočkal slávnostného otvorenia

Program Novomestského
kultúrneho a športového leta

**Stredisko kultúry na Vajnorskej
ulici má nového riaditeľa**





Vážené Novomešťanky a vážení Novomešťania,

s dobrým počasím pribúdajú kultúrno-spoločenské podujatia, na ktoré vás s radosťou pozývame a veľmi ma teší, že sa v hojnom počte aj stretávame.

Významnou udalosťou bolo oficiálne otvorenie parku na Račianskom mýte, ktorý sa po dekáde sľubov konečne podarilo zrevitalizovať. Nové športoviská, nové herné prvky či vodozádržné opatrenia, a najmä pestrý program prilákali húfy dospelých aj detí, ktorí s nami strávili májovú nedeľu v skvelej atmosfére. Pripomenieme si ju na piatej strane.

V našom úradnom stánku sme spolu mohli diskutovať a získali sme od vás mnoho cenných poznatkov. Niektorí si prajú viac lavičiek, ďalší viac tieňa či sprevádzkovanie gastrokontajnera. Vypočuli sme si aj negatívnu spätnú väzbu k stavu niektorých spevnených plôch, k už legendárnemu jazierku či nedostatku hojdačiek. Vaše podnety sme si uložili a budeme s nimi ďalej pracovať pri zlepšovaní Rača.

Počasié nás obralo o jeden deň programu pri príležitosti MDD, ale zvyšné dva vyšli výborne. Na Kuchajde sme si s deťmi užili športové aktivity, očarilo nás vystúpenie vojenskej hudby aj čestnej stráže, najmenších fascinovali vozidlá polície, hasičského zboru či nášho EkoPodniku. Ak ste tieto podujatia nestihli, už onedlho budete mať ďalšiu príležitosť pri otvorení kultúrneho a športového leta. Počas prázdnin bude nasledovať množstvo aktivít v našich parkoch a na verejných priestranstvách.

Teším sa aj z významnej novomestskej posily, pána Andreja Púryho, ktorý od mája prevzal vedenie Strediska kultúry na Vajnorskej ulici. Verím v našu skvelú spoluprácu.

Mám radosť z čoraz intenzívnejšej činnosti našich kolegov a kolegýň z EkoPodniku pri kosení, oprave výtlkov, obnove dopravného značenia a mnohých ďalších aktivít, vďaka ktorým sa postupne snažíme spraviť z našej mestskej časti lídra v oblasti bežnej údržby. Máme pred sebou ešte veľmi veľa práce, ale už teraz sa teším na náš spoločný výsledok v mene krajšieho Nového Mesta pre vás, milí Novomešťania.

Matúš Čupka
starosta

Časopis obyvateľov mestskej časti Bratislava-Nové Mesto,
číslo 6/2024, ročník XXXIV.

Vydáva Mestská časť Bratislava-Nové Mesto, IČO: 00603317
Adresa: Miestny úrad Bratislava-Nové Mesto, Junácka 1, 832 91 Bratislava,
tel.: 02/49 253 241, redakcia: hlas@banm.sk, www.banm.sk/casopis/
Mesačník, dátum vydania 10. 6. 2024, obyvateľom mestskej časti
sa distribuuje bezplatne.

Grafická úprava: Martin Lovas.

Tlač: Komárňanské tlačiarne spol. s r. o.

ISSN 1339-7990. EV 3920/09.
EV 226/23/EPP

Z OBSAHU

Na Zlaté piesky opäť premáva električka

Na konci mája uzavrel Dopravný podnik Bratislava stavebné práce na Vajnorskej električkovej radiále. Do konca júna sa ešte budú realizovať dokončovacie práce, ktoré nebránia bezpečnej prevádzke električiek. Budú premávať rýchlejšie, jazda bude pre ľudí komfortnejšia. **Str. 4**

Oficiálne otvorenie parku na Račianskom mýte

Po dekáde sľubov sa Račko dočkalo zaslúženej revitalizácie. Oficiálne otvorenie parku si 19. mája užilo mnoho z vás. Pripravili sme pre vás bohatý kultúrny program, množstvo pohybových aktivít, diskusie a konečne s nami spolupracovalo aj počasie. **Str. 5**

Program Novomestského kultúrneho a športového leta

Krátko pred letnými prázdninami sa o slovo hlási tradičné kultúrne a športové leto. Aj tento rok sme pripravili bohatý program, ktorý vám, veríme, zaručí krásne zážitky. Slávnostné otvorenie sa uskutoční od 21. do 23. júna. Všetko podstatné sme zahrnuli do grafiky, ktorú si môžete odložiť a až do konca augusta z nej čerpať inšpiráciu. **Str. 7 - 10**

Ani cez prázdniny neostanú škôlky zatvorené

Cez prázdniny, ktoré sa onedlho začnú, budú naše materské školy síce fungovať v obmedzenom režime, no napriek tomu tzv. zberné škôlky pokrývajú až osem letných týždňov z deviatich. Rodičia si môžu vybrať, kam svoje dieťa prihlásia. **Str. 11**

V pavilóne na hranie si môžete užiť leto podľa vlastných predstáv

Už zopár dní stojí pri vchode do parku JAMA drevený pavilón. Všimli ste si ho tiež? Je len na vás, ako ho využijete. Na zábavu s deťmi, kultúrne podujatia, komunitné aktivity alebo posedenie so susedmi. **Str. 14**

Obálka:

Počas slávnostného otvorenia parku na Račianskom mýte (19. mája) sme si užili skvelú atmosféru.

FOTO: MÁRIA VENCELOVÁ

Pracujeme pre vás

Miestny úrad Bratislava-Nové Mesto
Junácka 1, 832 91 Bratislava
Tel.: 02 / 49 253 512, 02 / 49 253 179

Stránkové hodiny

Pondelok: 8.00 – 12.00 h a 13.00 – 17.00 h
Streda: 8.00 – 12.00 h a 13.00 – 17.00 h
Piatok: 8.00 – 12.00 h

podatelna@banm.sk

www.banm.sk

Vaše podnety:

odkazprestarostu@banm.sk

Od mája má Stredisko kultúry na Vajnorskej nového riaditeľa. Stal sa ním Mgr. art. ANDREJ PÚRY (30). Vyštudovaný divadelný manažér, rodák z Novej Dubnice, je už 11 rokov Novomešťanom. Aj preto bola pre neho možnosť viesť túto kultúrnu inštitúciu lákadlom.

Moderný dom kultúry a umenia? Vízia, ktorá je veľkou výzvou

Prečo bola pre vás takáto ponuka zaujímavá?

Občas sa stretnem s názorom, že strediská kultúry sú v istom slova zmysle prežitkom minulosti. Dalo by sa o tom polemizovať, no z môjho pohľadu sú to miesta s tradíciou a potenciálom. Je len na nás, ako ich aktivity prispôbíme 21. storočiu. Samozrejme, pracujeme s verejnými financiami, ich využitie musí mať dopad na čo najširšie spektrum ľudí. Na to myslím každý deň.

S akými plánmi prichádzate?

Mojou víziou je pomôcť zmeniť „Vajnorskú“ na moderný dom kultúry a umenia.



Prinášať rôznorodý program pre všetky vekové kategórie. Vytvoriť priestor, kde sa budú stretávať rôzne komunity umelcov, profesionálnych aj amatérskych, kde si budú môcť naplňať svoje kultúrne ambície. Stretávam tu starších ľudí, ktorí spomínajú, ako tu kedysi bolo dobre. Preto sa k nám stále vracajú. Bol by som rád, aby mi takéto niečo povedala aj súčasná generácia o desať-dvadsať rokov. To by bola dobrá vizitka našej práce.

Kde má Stredisko kultúry na Vajnorskej ulici momentálne slabinu?

Nemáme vlastnú produkciu. Program strediska je zväčša postavený na externých spoluprákach, resp. komerčných a nekomerčných prenájmoch bez dramaturgickej koncepcie. Rád by som so svojimi kolegami vytvoril jasnú dramaturgiu, sústredil sa na vytváranie vlastného programu na základe dopytu obyvateľov Nového Mesta. Musíme sa zamerať na rôznorodé žánre i vekové skupiny a vytvoriť balans medzi kultúrnymi a komerčnými aktivitami. Čo sa týka doterajšej dramaturgie, niektoré veci fungujú veľmi dobre, ale niektoré musíme oživiť, dať im novú tvár.

Prezradíte aj nejakú konkrétnu novinku?

Od júla budeme v našej produkcii organizovať vedomostné kvízy, ktoré prežívajú veľký boom. Skúsime, otestujeme si záujem ľudí. Za symbolické vstupné si návštevníci užijú celovečerný program, zasúťažia si, bude to mať taký susedsko-komunitný charakter. Veríme, že ľudia si novinku obľúbia. Ďalej by sme radi vypratali pivničné a skladové priestory, a spolu s tými, čo už využívame, ich ponúkli lokálnym umelcom na ich tvorbu. Stredisko by tak žilo nielen počas orga-

nizovaných podujatí, ale celý deň.

Podujatia pre seniorov a pre deti sú veľmi obľúbené. Ako chcete prilákať ľudí v produktívnom veku alebo tínedžerov?

To je veľká výzva a musíme nad tým intenzívne porozmýšľať pri tvorbe dramaturgického plánu. Ponúknuť ľuďom niečo, čo im v okolí chýba. Tínedžerov musíme zaujať, a preto musíme s nimi diskutovať. Chceli by sme pre nich vytvoriť klubovú činnosť, ponúknuť aktivity, ktoré ich budú pozitívne formovať, prinášať vedomosti. Všetci vieme, že mladí majú najradšej v ruke mobil. Myslím si, že keby sme im ponúkli kurzy nakrúcania či strihania videa na sociálne siete, kreslenia či grafiky, mali by sme plno. Možno to neskôr využijú pri nejakom kreatívnom povolani.

Čo dôležité máte ešte v pláne?

Musíme posilniť komunikáciu s verejnou obcou. Aby sa informácie dostávali ku konkrétnej cieľovej skupine optimálnou cestou. Plánujeme vytvorenie novej vizuálnej identity. Veľmi nám záleží na susedských vzťahoch, ktoré neboli vždy najlepšie. Radi by sme ich vylepšili a oživilili napríklad nejakými susedskými piknikmi, debatami alebo vianočným programom. Nech sú aj naši susedia z okolia viac zainteresovaní do diania v stredisku.

PROKOP SLOVÁČEK
FOTO: MÁRIA VENCELOVÁ



Na Zlaté piesky opäť premáva električka

Koncom mája uzavrel Dopravný podnik Bratislava stavebné práce na Vajnorskej električkovej radiále. Do konca júna sa ešte budú realizovať dokončovacie práce, ktoré nebránia bezpečnej prevádzke električiek.

Na úseku Jurajov dvor – Zlaté piesky vymenili 4 kilometre koľají. Zrealizovali sa ich podbitie, zvráanie a brúsenie. Vďaka tomu môžu električky premávať rýchlejšie a bezpečnejšie. Jazda je pre ľudí komfortnejšia. Nástupištia na zastávkach sú vydláždené, a vyvýšené pre pohodlnejšie nastupovanie.

Novinkou na Vajnorskej radiále je nový typ elektronických informačných tabúľ, ktoré sú plnofarebné a vďaka kvalitnejšiemu displeju ponúkajú prehľadnejšie zobrazenie aj pri kompaktnějších rozmeroch. Okrem farebného rozlíšenia liniek dokážu výraznejšie zobrazovať mimo-

riadne udalosti v premávke, čím prispejú k lepšiemu prehľadu cestujúcich. Samozrejmosťou je aj akustické vyhlasovanie informácií pre nevidiacich. Verejnosti bude slúžiť 12 nových tabúľ.

Novinka na linke 4

Dopravný podnik Bratislava v týchto dňoch postupne zaraďuje do premávky desať úplne nových obojsmerných električiek Škoda 30T3. Prioritne budú jazdiť na linke 4, práve na Zlaté piesky.

Obojsmerné električky sú dlhé viac ako 32 metrov a zmestí sa do nich 242 cestujúcich.

Tento nový model má tuhšiu karosériu, inovovaný brzdný systém či výkonnejšiu klimatizáciu. Hlavným odlišovacím prvkom exteriéru sú červeno-čierne čelá vpredu aj vzadu a plnofarebné informačné displeje, ktoré umožňujú farebné odlišenie liniek aj zobrazenie času zostávajúceho do odchodu z východiskovej zastávky. Štandardom je automatické počítadlo cestujúcich, tónované okná, kamerový systém, WiFi a USB zásuvky.

(RED, DPB)

FOTO: MÁRIA VENCELOVÁ



Rekonštrukcia zberača obmedzila dopravu na Vajnorskej

V polovici mája začala Bratislavská vodárenská spoločnosť s druhou etapou rekonštrukcie kanalizácie na Vajnorskej ulici v smere na Trnavské mýto, tentoraz v úseku od Českej ulice po Škultétyho ulicu.

Na tomto úseku osádzajú pokračovanie nového kanalizačného zberača. Súčasný, viac ako 50-ročný zberač pod električkovou traťou bol už vo veľmi zlom stave. V súbehu sa bude realizovať aj výmena vodovodných potrubí na dopojenie jednotlivých prípojok, čo si vyžaduje dočasné dopravné obmedzenia v podobe uzávery jazdných pruhov na tomto úseku Vajnorskej ulice. Vzhľadom na rozsah rekonštrukcie sú práce naplánované do 1. októbra 2024.

Práce priamo nadväzujú na prvú etapu rekonštrukcie na Vajnorskej ulici v úseku od Škultétyho ulice po Trnavské mýto, ktorá bola realizovaná na jeseň 2023.

Dopravné obmedzenia

Dopravu na alternatívne trasy usmerňujú dočasné značenie. Prosíme všetkých vodi-

čov, aby tomuto úseku venovali zvýšenú pozornosť a riadili sa vyznačenými obchádzkami. Obchádzková trasa pre tranzit v smere na Trnavské mýto vedie po Kutuzovovej ulici. Ak sa chcete dostať na Krížnu ulicu, je potrebné použiť trasu z Vajnorskej na Bajkalskú ulicu a následne z Trnavskej cesty odbočiť na Krížnu.

Zmeny sa týkajú iba smeru do centra mesta. Trasa von z mesta nie je rekonštrukciou ovplyvnená.

Uzávera ovplyvňuje MHD len minimálne a to tak, že autobusová linka N53 v smere Hlavná stanica je dočasne obsluhovaná na električkovej zastávke Česká (A). Autobu-



sová zastávka Česká (C) nie je obsluhovaná. Električky úsekom naďalej premávajú. Ďakujeme občanom za trpezlivosť.

(RED)

GRAFIKA: BVS

Park na Račianskom mýte sa dočkal slávnostného otvorenia

V nedeľu 19. mája sme konečne slávnostne otvorili zrevitalizovaný park na Račianskom mýte. Mesačný posun mali na svedomí aprílové rozmary počasia, ale na druhý pokus už všetko vyšlo na výbornú. Bohatý program sme si užili všetci. Nechýbali kultúrne vystúpenia, športové aktivity, program pre deti, prezentovali sa naše komunity. Teší nás, že ste si nenechali ujsť možnosť diskutovať priamo so zástupcami mestskej časti, pretože spätná väzba od vás je dôležitá.

Pripomeňte si príjemnú atmosféru, ktorá na Račku vládla počas celého dňa. Veríme, že sa v parku budete cítiť dobre vždy, keď tam zavítate.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa na príprave a organizácii podujatia podieľali.

(RED), FOTO: MÁRIA VENCELOVÁ



Priestor pre novomestských poslancov

Čomu sa venujú poslankyne a poslanci, ktorých ste si v komunálnych voľbách zvolili za svojich zástupcov? Ako sa im darí presadzovať vaše záujmy? Ich priority, výsledky a ciele vám postupne predstavujeme vo forme rozhovorov.

Mgr. Dávid Kostlán

kostik21315@gmail.com, 0902 124 173



Team Bratislava, Progresívne Slovensko, Sloboda a Solidarita

Ktoej oblasti sa vo svojej poslaneckej práci venujete prioritne?

Venujem sa oblasti školstva, kultúry a mládeže. V civilnom zamestnaní som analytik na Ministerstve školstva, výskumu, vývoja a mládeže, a preto sa snažím využiť svoje vedomosti v oblasti dátovej analýzy aj pre našu mestskú časť. Komunikujem s predsedom školského úradu a riaditeľmi škôl ohľadom kapacít detí v školách, a taktiež chcem pomôcť úradu porozumieť potrebám škôl na základe ich hospodárenia. Každá škola má totiž iné potreby, niektoré majú väčšie možnosti využívať svoje budovy efektívnejšie ako iné. Chceli by sme podporiť tie školy, ktoré majú horšie materiálovo-technické zabezpečenie a sú preto znevýhodnené.

Aký výsledok, ktorý ste dosiahli v rámci svojho mandátu, si ceníte najviac?

V tomto roku vnímam ako svoju prioritu zavedenie parkovacej politiky v zóne Ľudová štvrť, kde som aj gesčným poslancom. Komunikujem s občanmi štvrte ohľadom ich potrieb, a tie konzultujem s úradom. Prioritou projektu je, aby sa zachovalo v rámci možností čo najviac miest na parkovanie pre obyvateľov a obmedzil sa čo najviac prejazd zóny pre tých, ktorí v nej nebyvajú. Projekt by sa mal začať realizovať na jeseň 2024 a rád by som dohliadol na to, aby sa všetci občania včas dozvedeli o všetkom, čo sa bude diať. Za týmto účelom pripravujeme s úradom komunikačný plán. Jeho súčasťou sú napríklad aj informačné letáčky, ktoré

dostanú všetci obyvatelia zóny pred spustením projektu.

Aké sú vaše poslanecké plány a priority do konca volebného obdobia?

Okrem parkovacej zóny Ľudová štvrť potrebuje Nové Mesto aj revitalizáciu Kuchajdy, ktorá by viedla k zvýšeniu kvality trávenia voľného času v našej mestskej časti. V prvom kroku by sa mali vybudovať športové prvky pre mládež, na čo sa veľmi teším. To by malo prilákať viac mladých, ktorí okrem futbalového a basketbalového ihriska Kuchajdu veľmi nevyužívajú.

Zuzana Krušinová

krusinova.banm@gmail.com



Team Bratislava, Progresívne Slovensko, Sloboda a Solidarita

Ktoej oblasti sa vo svojej poslaneckej práci venujete prioritne?

Mojimi prioritami, ak to mám stručne zhrnúť, sú: vodozádržné opatrenia, zeleň, psy a bezbariérovosť. Adekvátne k týmto prioritám som sa stala členkou Komisie dopravy, informačných systémov, životného prostredia a ochrany verejného poriadku. A som aj podpredsedníčkou Komisie sociálnych vecí a bývania. Pôsobím v školskej rade ZŠ s MŠ Česká 10, ktorá má elokované pracoviská – materské škôlky pri ZŠ: Osadná 5 a Rešetkova 6. A veru, stále máme čo riešiť.

Aký výsledok, ktorý ste dosiahli v rámci svojho mandátu, si ceníte najviac?

Nuž, poslanec má sám osebe len obmedzené možnosti na nejaké „individuálne úspechy“, pretože poslanecký zbor je kolektívny orgán. Preto sa snažím vnášať svoje témy do rôznych projektov. Prostredníctvom pripomienok, diskusií a v rámci práce v komisiách.

Aké sú vaše poslanecké plány a priority do konca volebného obdobia?

Rada by som videla pribúdať zberné nádrže na dažďovú vodu, tzv. dažďové záhony

a záhrady v parkoch, vo vnútro-blokoch a dvo-roch. Tiež lavičky, nižšiu zeleň či malé, pohodlné posedenia. Rovnako aj psie výbehy, toalety a motivácie k zodpovednému správaniu sa majiteľov. Na druhú stranu by som bola rada, keby ubúdali bariérové miesta, výtlky, poškodenia chodníkov a mobiliáru, hlavne na uliciach, ale aj v budovách (nielen) mestskej časti.



21.6. - 23.6.

Otvorenie letného festivalu

VOĽNOČASOVÝ AREÁL KUHAJDA
SK VAJNORSKÁ
IHRISKO JAHODOVÁ
NOVOMESTSKÁ KNIŽNICA
NOVÁ TRŽNICA
NOBELOVA
OLYMPIJSKÉ NÁMESTIE
DOM ŠPORTU
ŠKOLAK KLUB
IHRISKO PIONIERSKA
NOVOMESTSKÝ ŠPORTOVÝ KLUB

PI /21. 06./

OSLAVY OLYMPIJSKÉHO DŇA NA KUHAJDE
pódium a okolie

- 9.00 h Slávnostné otvorenie Olympijského dňa - pre školy a škôlky
- 9.00 – 11.30 h Športové súťaže a aktivity na jednotlivých stanoviskách
- 9.30 – 10.30 h Finálové disciplíny Olympijského odznaku všestrannosti
- 11.15 h Vyhodnotenie finále Olympijského odznaku všestrannosti



DOM ŠPORTU

- 9.00 – 12.00 h Slovenské olympijské a športové múzeum
– vstup pre školy voľný

KUHAJDA - PÓDIUM

Moderuje: Matej SiFón Mervat

- 17.00 h ZUŠ Hálkova - prezentácia novomestských talentov
- 17.30 h Divadlo Š.E.M. - Morkadella, pouličná estráda
- 18.00 h The Crownies - koncert
- 19.00 h Tanec ulice Majo Šatara - tanečná exhibícia
- 19.30 h Tusté Baletky - koncert
- 20.45 h Divadlo Š.E.M. - Morkadella, pouličná estráda
- 21.30 h Letné kino na Kuhajde - Život pre samoukov

SPRIEVODNÝ PROGRAM: Street food zóna.

SO /22. 06./

10.00 - 15.00 ŠPORTOVÁ ČASŤ

- 10.00 - 12.00 h Školak klub – športové aktivity pre seniorov
- 9.00 - 19.00 h Školak klub – florbal
- 9.00 - 18.00 h Ihrisko Pionierska – futbalový turnaj
- 10.00 - 12.00 h Novomestský športový klub: športové aktivity pre deti

NOVÁ TRŽNICA

- 10.00 h Špacírka v Novej Trznici
Registrácia do 17. 6. na kultura@banm.sk

NOVOMESTSKÁ KNIŽNICA, PIONIERSKA

- 9.30 – 15.00 h Otvorená knižnica s terasou, dobrou kávou a letným občerstvením
- 10.00 – 11.00 h Historický flašinet v podaní Ivana Gontka
- 11.00 – 15.00 h Kreatívne dielničky „Namaľuj obraz pre knižnicu“

NE /23. 06./

DOM ŠPORTU

- 12.00 – 17.00 h Slovenské olympijské a športové múzeum
– vstup pre verejnosť voľný

IHRISKO JAHODOVÁ

- 10.00 h NevaDivadlo: Detektív Eugen Očko, rozprávka
- 10.45 h Čítanie rozprávok z kráľovej nory
- 11.00 h Workshop + maľovanie na tvár

PIKNIK V PARKU NA NOBELOVEJ

- 15.00 h Féder Teáter: Psina, rozprávka
- 16.00 h Scénické čítanie: Krutá Marta
- 17.00 h Funny Fellows, koncert s tančiarňou

Spríevodné podujatie: maľovanie na tvár, rodinné kreatívne dielne, maľovanie v plenéri s Ateliérom neprofesionálnych maliarov pod vedením akad. maliara Dušana Sekela.

SK VAJNORSKÁ

- 19.00 h Všetci moji chlapi – premiéra divadelnej inscenácie
vstupné 20 €



Letný festival pre malé a veľké deti, rodičov, priateľov a susedov

2. ROČNÍK.

MESTSKÁ ČASŤ BRATISLAVA – NOVÉ MESTO VÁS POZÝVA ZAŽIŤ LETO
PLNÉ ZÁŽITKOV. BOHATÝ KULTÚRNY A ŠPORTOVÝ PROGRAM
NÁJDETE NA RÔZNYCH VEREJNÝCH PRIESTRANSTVÁCH,
ALE AJ V NAŠICH KULTÚRNYCH INŠTITÚCIÁCH. NOVINKOU SÚ AJ NOVÉ
SPOLUPRÁCE A PRIATEĽSTVÁ, KTORÉ VÁM POČAS LETA PRINESIEME.

NOVOMESTSKÉ ROZPRÁVKOVÉ PONDELKY

Pozývame vás a vaše deti na sériu rozprávok pod holým nebom. Minulý rok sme spoločne vytvorili tradíciu, ktorá aj tento rok prinesie nielen deťom radosť, edukáciu a inšpirujúce podnety. Divadielka sú vhodné pre deti od 3 rokov. V prípade nepriaznivého počasia sa divadielka neuskutočnia a sú bez náhrady. Vstup voľný.

- 01.07. 10.00 h IHRISKO JAHODOVÁ
Divadlo Babadlo: Škaredé káčatko, 40 min.
- 08.07. 10.00 h PARK NOVÁ DOBA – TEGELHOFFA
Divadlo Trieska: Tri prasiatka, 40 min.
- 15.07. 10.00 h PARK NOBELOVA
Divadielko Maťo: Princzná Halabala, 40 min.
- 22.07. 10.00 h IHRISKO JAHODOVÁ
Divadlo Tuš: Veselá vandrovka, 40 min.
- 29.07. 10.00 h PARK NOVÁ DOBA – TEGELHOFFA
Divadlo Babadlo: Psíček a mačička, 45 min.
- 05.08. 10.00 h PARK NOBELOVA
Divadlo ŠiBe: Sol' nad zlato, 40 min.
- 12.08. 10.00 h IHRISKO JAHODOVÁ
Divadlo Veteš: Zobúdzanky, 40 min.
- 19.08. 10.00 h PARK NOVÁ DOBA – TEGELHOFFA
Divadielko Maťo: Kozliatka a vlk, 40 min.
- 26.08. 10.00 h PARK NOBELOVA
Divadlo Babadlo: Palculienka, 45 min.

UTORKOVÉ BUBNOVAČKY

Pozývame vás na spoločnú bubnovačku pre deti a dospelých. Netreba k tomu žiadne hudobné skúsenosti alebo špeciálny talent. Rytmus máme všetci v sebe, stačí ho objavovať. Účastníci dostanú bubon a stanú sa súčasťou rytmického orchestra, ktorý vedú skúsení lektori. Orchester budeme dotvárať pesničkami, gitarou, drumbľou, koncovkou a ďalšími nástrojmi. Môžete si priniesť aj vlastné bubny alebo perkusie o všetko ostatné sa postaráme. V prípade nepriaznivého počasia sa bubnovačky neuskutočnia a sú bez náhrady. Vstup voľný.

- 09.07. 17.00 h KUHAJDA, AMFITEÁTER:
Jamadan, bubnová škola, 60 min.
- 20.08. 17.00 h KUHAJDA, AMFITEÁTER:
Maribondo, bubnová škola, 60 min.

NOVOMESTSKÉ ŠPACÍRKY V STREDE TYŽDŇA *Novinka*

Mestská časť si pre vás pripravila sériu zážitkových stretnutí s históriou. Nezabudnite si pribalit fľašu s vodou, prikrývku na hlavu, resp. oblečenie prispôbiť počasiu. Vstup voľný. Pozor, nutná registrácia do 01.07.2024!

- 03.07. 18.00 h TÉMA: TEHELNÉ POLE - Pohľad do histórie bývania a športu, 90 min., Sprevádza: Andrea Turanská
Trasa: Vajnorská - ZŠ s MŠ a Gymnázium Česká - Poliklinika Tehelná - Mestské nájomné domy - Sídliisko Nová doba - Jama.
Organizačné pokyny: Stretnutie o 18.00 h na Trnavskom mýte, pri východe z podchodu pri bývalom Istropolise. Počet účastníkov limitovaný. Nutná registrácia do 1.7.2024 na kultura@banm.sk. Trasa je bezbariérová.

- 17.07. 18.00 h TÉMA: OD MÝTA K MÝTU - Od Feiglera k Jurkovičovi, 120 min. Sprevádza: Ľubomíra Černáková
Trasa: Budova stanice konskej železnice – Trznica – objekty železníc – domy pre poštových zriadencov – domy Unitas – park na Račianskom mýte – sídlisko Februárka – Legiodomy.
Organizačné pokyny: Stretnutie o 18.00 h pri zadnom vchode do Konskej železnice. Počet účastníkov limitovaný. Nutná registrácia do 15.07.2024 na kultura@banm.sk. Trasa je okrem prehladky budovy bezbariérová.

- 31.07. 18.00 h TÉMA: ČO NÁM ŠEPKAJÚ SOCHY V PARKU NA RAČIANSKOM MÝTE - detská prehladka, 90 min. Sprevádza: Andrea Turanská
Trasa: Park na Račianskom mýte.
Organizačné pokyny: Stretnutie o 18.00 h pri soche Hirošima (torzo ľudského tela, v blízkosti MHD zastávok). Špacírka je vhodná pre deti od 6 rokov. Počet účastníkov limitovaný. Nutná registrácia do 29.07.2024 na kultura@banm.sk. Trasa je bezbariérová.

- 14.08. 14.30 h TÉMA: ZAUJÍMAVOSTI A PRÍBEHY ŽELEZNEJ STUDNIČKY 120 min. Sprevádza: Ľubomíra Černáková
Trasa: Železničná zastávka Bratislava-Železná studnička – Červený most – Partizánska lúka – jazero – Klepáč – (bunker nad Klepáčom, bez vstupu) – Železná studnička.
Organizačné pokyny: Stretnutie o 14.30 h na zastávke MHD Červený most. Počet účastníkov limitovaný. Nutná registrácia do 12.8.2024 na kultura@banm.sk.

- 28.08. 18.00 h Z MLADEJ GARDY AŽ DO DIMITROVKY – OD ŠTUDENTOV AŽ DO FABRIK 90 min. Sprevádza: Andrea Turanská
Trasa: Mladá Garda – Biely kríž – Palma – Nová Cvernovka – ŽST Vinohrady – Dimitrovka.
Organizačné pokyny: Stretnutie na námestí pred Mladou Gardou (pod hodinami). Počet účastníkov limitovaný. Nutná registrácia do 26.08.2024 na kultura@banm.sk. Trasa je bezbariérová.

ŠTVRTKOVÉ TANČIARNE NA RAČKU *Novinka*

Príďte spolu s nami roztancovať najkrajšiu novomestskú fontánu a spríjemnite si "malý piatok" s renomovanými novomestskými tanečnými školami. Začiatok tančiarne odštartujú ukážkové lekcie, ktoré sú určené pre každého, kto si chce oprášiť základy, ako aj toho, kto ešte nikdy netancoval. Pokračujeme voľnou tanečnou zábavou, na ktorej si môžete naučené vyskúšať, či len tak poseďieť a vychutnávať si čaro letných večerov. Prineste si deky, vhodnú obuv, o všetko ostatné sa postaráme. V prípade nepriaznivého počasia sa tančiarne neuskutočnia a sú bez náhrady. Vstup voľný.

- 04.07. 19.00 h Tanec v meste: Viedenský valčík, 120 min.
- 11.07. 19.00 h B-Swing: Swingová tančiareň, 120 min.
- 18.07. 19.00 h Hustle: Párový mestský tanec "social dance", 120 min.
- 25.07. 19.00 h Tanec v meste: Chacha, horúca kubánska noc, 120 min.
- 01.08. 19.00 h Tanec v meste: Jive a veselé swingové variácie, 120 min.
- 08.08. 19.00 h Hustle: Párový mestský tanec "social dance", 120 min.
- 15.08. 19.00 h B-Swing: Swingová tančiareň, 120 min.
- 22.08. 19.00 h Hustle: Párový mestský tanec "social dance", 120 min.
- 29.08. 19.00 h Tanec v meste: Tango, vaše letnej noci, 120 min.

SOBOTNÉ HUDBNÉ IMPRESIE NA ŽELEZNEJ STUDNIČKE *Novinka*

V spolupráci s Mestskými lesmi sme pre vás pripravili hudobnú lahôdku. Letné open air koncerty pod oblohou, v krásnom prostredí našich lesov a s poprednými umelcami našej hudobnej scény sľubujú jedinečný a nezabudnuteľný zážitok. V prípade nepriaznivého počasia sa koncert neuskutoční a je bez náhrady. Vstup voľný.

13.07. 17.00 h Komorný zbor Les Sirènes a spevácky zbor Sirénčatá, 90 min.
Ukážky svetoznámej muzikálovej tvorby v podaní ženského zboru Les Sirènes. Atmosféru dotvorí vystúpie detského zboru Sirénčatá.

17.08. 17.00 h Dežo Ursiny a Moyzesovo kvarteto, 70 min.
Hudobná originalita Deža Ursinyho v majstrovskom prepojení Moyzesovho kvarteta sľubuje unikátny zážitok.

NOVOMESTSKÉ NEDELNÉ PIKNIKY *Novinka*

Ďalšou príjemnou novinkou letného novomestského festivalu sú obľúbené pikniky. Príďte s rodinou, priateľmi, zavolajte susedov a užite si letnú a veselú atmosféru na rôznych miestach v našej mestskej časti. V prípade nepriaznivého počasia sa podujatia neuskutočia a sú bez náhrady. Vstup voľný.

23.06. 15.00 h OTVORENIE LETA: PIKNIK V PARKU NA NOBELOVEJ
moderuje Roman Féder.

15.00 h Féder Teater: Psina, 45 min.
Divadelná inscenácia o hľadaní skutočného priateľa, plná interakcie s publikom, voľne inšpirovaná knižkou Kláry Jarunkovej: O psovi, ktorý mal chlapca.

16.00 h Féder Teater: Klára Jarunková: Krutá Marta, 45 min.
Hravé scénické čítanie vás zavedie ku starej mame, kde je zvierat plný dvor. Tie si pre Martu prichystajú jedno veľké prekvapenie. Podľa knižky M. Vadasa a D. Olejníkovej: Krutá Marta.

17.00 h Funny Fellows, koncert, 60 min.
Swingová hudba, veselá tanečná zábava, vtipný a žoviálny frontman skupiny Roman Féder, to je záruka skvele stráveného popoludnia.

Sprievodný program:

- maľovanie na tvár, rodinné kreatívne dielne,
- maľovanie v plenéri s Ateliérom neprofesionálnych výtvarníkov s akad. maliarom Dušanom Sekelom.

07.07. 15.00 h PIKNIK NA ŽELEZNEJ STUDNIČKE
moderuje Maroš Szalay.

15.00 h Divadlo Piki: RozKrávka, 45 min.
Vedeli ste o tom, že v rozprávkovom lese, žijú vedľa troch kozliatok a troch prasiatok aj tri teliatka? Jasné, že nie. Veď o tom nevedia ani páni spisovatelia, inak by už určite o troch teliatkach napísali nejakú rozprávku. Ak sa aj vy chcete dozvedieť, kto zachránil kozliatka z vlkovo brucha, alebo kto pomohol prasiatku postaviť pevný murovaný domček, určite si nenechajte ujsť našu RozKrávku.

16.00 h Príbehom na stope: Kruhy vody, Vodníci na železnej studničke, 45 min.
K Bratislave patrí Dunaj, a teda aj vodníci. Ponorte sa s nami do ich sveta, ktorý nie je len chladno modrozelený. S vodníkmi vás zoznámia rozprávačky zo spolku Príbehom na stope - Martina Jánošíková, Sylvia Pabst, Dominika Rai a Maruška Jánošíková.

17.00 h Richard Autner, koncert, 70 min.
Richard Autner sa doteraz primárne venoval herectvu. Pravidelne účinkuje v divadelných inscenáciách a poznať ho môžete aj z niekoľkých slovenských seriálov a filmov. S debutovým albumom *Odpovede* môžete tohto všestranného umelca vidieť koncertovať po všetkých kútoch Slovenska.

Sprievodný program:

- maľovanie na tvár, rodinné kreatívne dielne,
- kurz výtvarných techník s akad. sochárkou Magdalénou Burmekovou.

18.08. 15.00 h PIKNIK V PARKU NA RAČKU
moderuje Martin Michael Benčíč

15.00 h NevaDivadlo: Kto sa bojí, nesmie do lesa, 45 min.
O tom, že strašidlá sa do moderného sveta už vôbec nehodia a že doktora sa nemusí báť nikto, dokonca ani kúzelník Magiáš, sa presvedčia diváci/čky vo veselej a vtipnej bábkovej inscenácii na motívy rozprávky Karla Čapka.

16.00 h B-Swing: tančiareň, 60 min.
Tanečná škola B-Swing, to je neustále sa rozširujúca sa komunita ľudí, ktorých združuje láska k umeniu swingovej éry a radosť z tance.

17.00 h La Jana a Her Cats, koncert, 60 min.
Speváčka La Jana sa špecializuje na interpretáciu starého jazzu obdobia 20. a 50. rokov minulého storočia. So zoskupením La Jana Her & Cats interpretuje swingovú hudbu, gypsy jazz a moderné popové hity upravené do retro swingu.

Sprievodný program:

- maľovanie na tvár, rodinné kreatívne dielne,
- kurz výtvarných techník s akad. sochárkou Magdalénou Burmekovou.

**01.09. 15.00 h ZÁVER LETA: PIKNIK V PARKU
NA NOBELOVEJ**
moderuje Andrea Kružliaková.

15.00 h Divadlo Houže: Babička, 45 min.
Babička sedí pri telefóne, telefonuje s dedkom a rozpráva o všetkom možnom. Čo sa ale stane, keď jedného dňa telefón zvoní a zvoní a na druhej strane sa nikto neozýva? Je nútená vydať sa na dobrodružnú cestu a zvládnuť nástrahy nevyspytateľného sveta.

16.00 h Príbehom na stope, 60 min.
Storytellingové pásmo troch príbehov o jazykoch, ktoré sme mali okolo seba a zrazu ich niekto chcel vymazať. Inšpiráciou pre príbehy bol bestseller Jozefa Tancera *Rozviazané jazyky*. Rozprávajú členky spolku Príbehom na stope - Maruška Jánošíková, Martina Jánošíková a Sylvia Pabst.

17.00 h Paper Moon Trio, koncert, 60 min.
Šarmantné dámske vokálo-inštrumentálne zoskupenie si osvojilo originálnu techniku spievania, ktorá sa stala nosným pilierom ich autentického prevedenia piesní z 20. až 40. rokov 20. storočia.

Sprievodný program:

- maľovanie na tvár, rodinné kreatívne dielne,
- maľovanie v plenéri s Ateliérom neprofesionálnych výtvarníkov s akad. maliarom Dušanom Sekelom.

LETNÉ KINÁ PRI KUHAJDE

Už tradične patrí každá streda v júli o 21.30 h a v auguste o 21.00 h filmovému premietaniu. Tento rok aj s novým priestorom v amfiteátri Lakeside Parku. Filmy si svojím hlasovaním opäť vyberáte vy na kino.nakuchajde.sk. Romantiku pod hviezdami vám prináša WOOD & Company.sk. Vstup voľný.

29.06. - 20.07. Letné kino na Kuchajde

24.07. - 10.08. Letné kino v Lakeside Parku II.

14.08. - 31.08. Letné kino na Kuchajde

STREDISKO KULTÚRY VAJNORSKÁ 21

VŠETCI MOJI CHLAPCI, divadelná inscenácia, 100 min.
Rýdza autorská komédia plná britkých dialógov a humoru zo slovenskej spálne vás stoperentne rozosmeje, zabaví a roztancuje. Hudbu Mariána Čurka, réžiu Vojtecha Kolejáka, skvelé herecké a dokonca aj spevácke výkony Dušana Činkotu, Mariána Labudu ml., Petra Krajčoviča a Rei Jánošík Ryníkovej si nemôžete nechať ujsť!
Vstupné: 20 €. Lístky dostupné v sieti predpredaj.sk.

23.06. 19.00 h - premiéra

27.06. 19.00 h - prvá repríza

LEGENDÁRNE TANČIARNE NA VAJNORSKEJ

180 min.

Prídte s nami pretancovať letné noci! Skvelý večer plný hudby, tanca a zábavy dotvorený dokonalou atmosférou a noblesou novovzniknutej Kaviarne & baru 21 vás preniesie do letnej dovolenkovej destinácie. Legendárne tančiarne nadväzujú na tradičné Čaje o piatej a sú určené milovníkom tanečnej hudby 60. až 90. rokov. Vstupné 4 €. Lístky dostupné v pokladni SK Vajnorská.

- 28.06. 17.00 h **Charlie Band** tanečná skupina
06.07. 17.00 h **Fortuna** tanečná skupina
27.07. 17.00 h **Color** tanečná skupina
10.08. 17.00 h **Charlie Band** tanečná skupina
24.08. 17.00 h **Šubinovci** tanečná skupina

- 13.07. 10.00 h **WORKSHOP ŠITIA V ŠTÝLE PATCHWORK**, 240 min.
03.08. 10.00 h Workshopov so skúsenými lektorkami sa v Stredisku kultúry na Vajnorskej môžu zúčastniť aj začiatočníci. Hotové výrobky si účastníci vezmú so sebou. Cena za kurz je 8 €. V prípade záujmu je potrebné prihlásiť sa vopred na info@skvajnorska.sk alebo na tel. číslo 02 44 37 37 60.

- 11.07. 20.00 h **ZÁBAVNO-VEDOMOSTNÝ KVÍZ NEMUDRUJ**, 180 min.
25.07. 20.00 h Čaká vás príjemný večer so skvelou atmosférou a s kvízmaistrom
08.08. 20.00 h Jakubom "Starejším" Glajzom. Kvízy pozostávajú zo siedmich kôl.
22.08. 20.00 h Otázky budú z rôznych oblastí – okrem toho, že sa niečo spoločne naučíme, aj sa parádne zabavíme! Prvé tri výherné tímy sa navyše môžu tešiť na zaujímavé ceny. Neváhajte, poskladajte svoj tím a registrujte ho na e-mailovej adrese info@skvajnorska.sk. Cena kvízu je 4 € za osobu. Platbu uhradíte priamo na mieste podujatia.

22. - 26.07. DENNÝ TÁBOR PRE DETI CIRKÚSOK

- 8.00 - 16.00 h Letný denný tábor Cirkúsok je výdatná dávka zábavného a zdravého pohybu a cvičenia, ktoré je plné hier a vzrušujúcich zážitkov. Deti budú žonglovať, vyskúšajú si akrobaciu vo vzduchu, chodenie po lane a zoznamia sa aj s klauniádou a divadlom. Na záver tábora pripraví skvelú cirkusantskú show, kde predvedú, čo sa v tábore naučili. Deti majú zabezpečenú desiatu a obed. Všetky aktivity sú zabezpečené skúsenými lektormi, profesionálnymi akrobatmi, žonglérmi a hercami. Tábor je určený pre deti od 6 do 15 rokov. Cena tábora je 219 €. V prípade záujmu je potrebné vyplniť prihlášku na: www.cirkuskus.sk/letny-tabor.

DOM KULTÚRY KRAMÁRE

Ak vás zaujíma história a umenie krásneho písma, máte jedinečnú príležitosť stráviť letné večery v dielni kaligrafie pre dospelých. Krok za krokom sa naučíte základy jednotlivých písmen a písať s rôznymi nástrojmi na rôzne materiály. Počas štyroch letných večerov prejdete v DK Kramáre rôznymi technikami písania a dozviete sa viac o jeho vzniku a využití. Návštevník uhradí 5 € za náklady na materiál a pomocky.

- 09.07. 17.00 h **KALIGRAFIA: UNCIÁLA**, 120 min.
Stredoveké majuskolné písmo využívané od 3. do 7. storočia.
23.07. 17.00 h **KALIGRAFIA: GOTICKÉ PÍSMO**, 120 min.
Charakteristické štíhlymi a lomenými prvkami, používané od 13. storočia.
06.08. 17.00 h **KALIGRAFIA: ANGLICKÝ KRASOPIS**, 120 min.
Štýl písania ostrým špicatým pierkom z 18. storočia.
20.08. 17.00 h **KALIGRAFIA: BRASH LETTERING**, 120 min.
Moderné písmo písané štetcovou fixou alebo štetcom.

DENNÉ TÁBORY V DK KRAMÁRE

Prihláste svoje deti (6 - 12 rokov) na tvorivé tábory v DK Kramáre. Počas dvoch turnusov tábora si vaše dieťa užije zmysluplný a tvorivý čas za výbornú cenu. Info: kultura@banm.sk.

15. - 19.07. **VÝTVARNÝ TÁBOR**
Viaceré výtvarné techniky a tematické kreatívne dielne budú doplnené hrami a časom stráveným v prírode.
12. - 16.08. **DIVADELNÝ TÁBOR**
Skúsené lektorky vovedú deti do sveta divadla. Pomocou hier a zábavných cvičení deti zistia, že divadlo je naozaj pre každého.

KULTÚRNE LETO V KNIŽNICI

Centrálna knižnica Pionierska 12 – terasa.

Letná terasa vo vašej obľúbenej knižnici ponúka počas leta čítačky, besedy na rôzne témy pre deti aj dospelých a tvorivé dielničky. Vstup voľný.

03.07. 16.30 h SADENIE KVETÍN A BYLINIEK

- 07.08. 16.30 h Sadenie okrasných kvetín alebo bylín na terase v knižnici. K dispozícii budú menšie kvetináče ako aj väčšie, ktoré sú umiestnené na terase. Prídte si zasadiť kvetinku, alebo nám ju nechajte u nás na terase, na spríjemnenie atmosféry a pri vašej ďalšej návšteve si pri nej môžete prečítať knihu.

17.07. 16.30 h TVORIVÉ DIELNE

- 21.08. 16.30 h Tvorivé dielne na vás už čakajú. Prídte si namaľovať obraz na plátno alebo vytvoriť farebné kamienky u nás na terase na čerstvom vzduchu. Fantázii sa medze nekladú. A po maľovaní si nezabudnite požičať aj nejakú zaujímavú knižku pre ďalšiu inšpiráciu.

02.07. 10.00 h ČÍTAČKA PRE DETI S DANUŠOU DRAGULOVOU FAKTOROVU

- Čítanie pre deti s autorkou Danušou Dragulovou-Faktorovou. Píše poéziu a prózu pre deti i dospelých, venuje sa aj literárnej kritike a ekonomickej publicistike. Prídte si vypočuť príbeh o našej planéte, ktorá bola kedysi najkrajším miestom v celom vesmíre s názvom Škriatkovia a malinová zmrzlina.

06.08. 10.00 h ČÍTAČKA A WORKSHOP PRE DETI S KATARÍNOU KOSÁNOVOU

- Čítačka v kombinácii s workshopom o najnovšej knihe Deti v umení. Veselá interpretácia 20 výtvarných umeleckých diel slovenských výtvarníkov. Cieľom knihy je oboznámiť deti s dielami, podať informáciu o nich a sprostredkovať zážitkové čítanie rozprávok viazaných k dielam. Zároveň budú deti nabádané do hry, aby nezabúdali tráviť čas hraním sa.

ŠPORT

Aj tento rok sme si pre vás pripravili sériu športových aktivít na rôznych miestach v Novom Meste. V prípade nepriaznivého počasia sa cvičenia rušia bez náhrady. Vstup na aktivity je voľný. Od 1. júla do 29. augusta.

- 17.30 h **Park Račianske mýto**, každý pondelok v mesiaci júl a august **BODY WORKOUT S DARINOU**, 60 min.
Cvičenie zamerané na správne držanie tela pri stojí, chôdzi a pohybe. Kladie dôraz na správnu techniku pri jednotlivých cvičeniach. Cvičenie je vhodné pre začiatočníkov aj pokročilých. Prineste si fľašu s vodou, podložku a športové oblečenie.
- 18.00 h **Park Jama**, každý utorok v mesiaci júl a august **TAI CHI S WU TAI**, 60 min.
Staré čínske cvičenie zamerané na voľný plynulý pohyb, pri ktorom sa kladie dôraz na pohyblivosť, koordináciu a rovnováhu. Cvičenie je vhodné pre začiatočníkov aj pokročilých. Prineste si fľašu s vodou, podložku a športové oblečenie.
- 17.30 h **Areál Kuchajda**, každú stredu v mesiaci júl a august **JOGA SO ZDENOM**, 60 min.
Cvičenie, ktoré rozvíja koncentráciu a pomáha zosúladiť telo i myseľ, zlepšuje koordináciu, flexibilitu a rovnováhu. Prineste si fľašu s vodou, podložku a športové oblečenie.
- 17.30 h **Park Nobelova**, každý štvrtok v mesiaci júl a august **JOGA SO ZDENOM**, 60 min.
Cvičenie, ktoré rozvíja koncentráciu a pomáha zosúladiť telo i myseľ, zlepšuje koordináciu, flexibilitu a rovnováhu. Prineste si fľašu s vodou, podložku a športové oblečenie.
- 17.30 h **Železná studnička**, každý štvrtok v mesiaci júl a august **NORDIC WALKING S ANKOU**, 120 min.
Chôdza so špeciálnymi palicami. Bezpečná, jednoduchá, efektívna a zábavná cesta k zdokonaleniu kondície bez ohľadu na vek, pohlavie alebo telesnú zdatnosť. Odporúčame vhodnú obuv a oblečenie. Prineste si palice, no nie je problémom absolvovať aktivitu aj bez nich.

Zmena programu vyhradená!

Mestská časť BA - Nové Mesto: kultura@banm.sk a sport@banm.sk
Stredisko kultúry Vajnorská 21: info@skvajnorska.sk
Dom kultúry Kramáre: kultura@banm.sk
Novomestská knižnica: kbnm@kbnm.sk

Ani cez prázdniny nebudú škôlky úplne zatvorené

Cez prázdniny, ktoré sa onedlho začnú, budú naše materské školy síce fungovať v obmedzenom režime, no napriek tomu tzv. zberné škôlky pokryjú až osem letných týždňov z deviatich. Rodičia si môžu vybrať, kam svoje dieťa prihlásia.

Z trinástich škôlok, ktoré sú v pôsobnosti mestskej časti, budú počas júla a augusta fungovať vždy najmenej dve, alebo až šesť z nich. Iba posledný augustový týždeň od 26. do 30. augusta, budú zatvorené všetky.

„Vychádzame v ústrety rodičom, aby sme im ponúkli alternatívu aj v termínoch, keď bude ich vlastná škôlka zatvorená,“ hovorí PaedDr. Erik Špaňo, vedúci školského úradu mestskej časti Nové Mesto.

Rodičia by mali čo najskôr nahlásiť svoj záujem o umiestnenie dieťaťa vedeniu ich domovskej škôlky. Vyberú si termíny i konkrétne zariadenie, ktoré je práve otvorené. „Môžu si zvoliť ktorúkoľvek škôlku. V rámci Nového Mesta nie sú žiadne obmedzenia. Podľa skúseností z predošlých rokov nemávame problém s umiestňovaním detí, väčšinou vyhovieme všetkým,“ dodal Erik Špaňo.

Ak si rodičia vyberú škôlku, ktorá patrí pod rovnakú ZŠ, nemení sa nič ani pri platení, ak si vyberú inú, dostanú len nový predpis na úhradu.

Ako to vnímajú deti

„Podľa mojich skúseností prejavujú deti už v júni známky únavy zo škôlkarského kolotoča. Tým, že majú istý režim, povinnosti, a sú stále v kolektíve, je to pre ne náročnejšie, ako si myslíme. Preto by mali byť prázdniny najmä časom oddychu a zážitkov s rodinou,“ hovorí Miriam Ludvigová, zástupkyňa pre MŠ Letná, ktorá je elokovaným pracoviskom ZŠ s MŠ Riazanská.

Lenže rodičia často nedokážu svojou starostlivosťou pokryť celé prázdniny, a tak je letná škôlka vhodnou alternatívou. „Presun do náhradnej škôlky je pre deti často náročný. Idú do neznáma, majú obavy, podobne ako keď dospelý zmení pracovné miesto. Nájdu sa však aj šťastné povahy, ktoré zmenu znášajú ľahko, a užívajú si ju. Všetky deti v náhradnej škôlke spočiatku potrebujú viac pozornosti, lásky, prijatia a uistenia, že sú vítané. Do pohody ich postupne dostávame vďaka letnému režimu, v ktorom majú viac priestoru na zábavu i voľné hry. Snažíme sa im čas spríjemniť, ako sa len dá,“ doplnila Miriam Ludvigová.

Otvorené škôlky počas letných prázdnin

1. – 5. júl	EP – MŠ Cádruva, EP – MŠ Osadná, EP – MŠ Letná, EP – MŠ Legerského, EP – MŠ Pionierska, EP – MŠ Šuňavcova
8. – 12. júl	EP – MŠ Cádruva, EP – MŠ Osadná, EP – MŠ Letná, EP – MŠ Legerského
15. – 19. júl	EP – MŠ Cádruva, EP – MŠ Osadná, EP – MŠ Letná
22. – 26. júl	EP – MŠ Cádruva, EP – MŠ Šancová
29. júl – 2. august	EP – MŠ Rešetkova, MŠ Odborárska, EP – MŠ Šancová
5. – 9. august	EP – MŠ Na Revíne, EP – MŠ Rešetkova, EP – MŠ Jeséniova, MŠ Odborárska, EP – MŠ Šancová
12. – 16. august	EP – MŠ Na Revíne, EP – MŠ Rešetkova, EP – MŠ Jeséniova, EP – MŠ Odborárska, EP – MŠ Pionierska, EP – MŠ Šuňavcova
19. – 23. august	EP – MŠ Na Revíne, EP – MŠ Jeséniova, MŠ Odborárska, EP – MŠ Legerského, EP – MŠ Pionierska, EP – MŠ Šuňavcova

PROKOP SLOVÁČEK

Legendy Nového Mesta

DAJTE NÁM SVOJ TIP

Milí čitatelia, v spolupráci s vami by sme radi našli miesta, ktoré by si zaslužili prívlastok legendárne. Miesta, ktoré dlhodobo odolávajú prudkému rozvoju mestskej časti, alebo slúžia svojmu účelu niekoľko desaťročí a len veľmi málo menia svoju tvár. A práve preto ich máte tak radi. Máme na mysli napríklad malý obchodík, starú lekárňu, vinárničku, pekárňu, kaviareň, fontánu, starý strom, alebo hoci aj zákutie v parku, v ktorom si zvyknete posedieť. Radi o týchto tradičných miestach napíšeme, zistíme, aká je ich história... Napíšte nám svoj tip na: hlas@banm.sk a pokojne pridajte aj dobovú fotografiu, ak takú nájdete vo svojich archívoch. Budeme sa tešiť. (RED)

Ponuka denných letných táborov

Oddelenie kultúry, športu a voľného času Miestneho úradu Bratislava – Nové Mesto v spolupráci so Strediskom kultúry na Vajnorskej ulici a s Domom kultúry Kramáre organizuje tri turnusy obľúbených denných letných táborov (od 8.00 – 16.00).

15. – 19. 7. – Výtvarný tábor – DK Kramáre

Deti sa naučia rôzne výtvarné techniky, rozvinú kreativitu, užijú si výlety do prírody, spoločné hry a množstvo zábavy. Pre deti od 6 do 12 rokov. Informácie a prihlasovanie: kultura@banm.sk.

22. – 26. 7. – Cirkúsok – SK Vajnorská

Bohatý program plný pohybu a hier v cirkusovom duchu: klauniáda, žongľovanie, vzdušná akrobacia. Pre deti od 6 do 15 rokov. Informácie a prihlasovanie: cirkusovaskola@gmail.com

12. – 16. 8. – Divadelný tábor – DK Kramáre

Pod vedením lektoriek z divadelného prostredia budú môcť deti zistiť, či divadlo náhodou nie je ich skutočnou vášňou. Pre deti od 6 do 12 rokov. Informácie a prihlasovanie: kultura@banm.sk. (RED)

Zaži zábavnú dobrodružnú cestu s Cyrilo-metodským detským pasom

Cyrilo-metodský detský pas je zábavný a vzdelávací cestovný sprievodca, ktorý rodiny s deťmi prevedie po stopách slovanských vierozvestcov v Bratislavskom a Trnavskom kraji.



Výhody používania pasu sú tipy na aktivity s deťmi počas letných mesiacov, a systém odmeňovania. Deti budú nadšené zo zbierania pečiatok a získavania odmienn počas svojich dobrodružstiev. Táto skvelá rodinná aktivita prehĺbi poznanie o dedičstve svätých Cyrila a Metoda a umožní im spoznávať históriu hravou formou. Cyrilo-metodský detský pas je k dispozícii na vybraných miestach v Bratislavskom a Trnavskom kraji, pre rodiny s deťmi, ktorí plánujú využiť letné mesiace aktívne.

Cyrilo-metodský detský pas je taktiež rozšírením úspešné-

ho projektu „Rodinné pasy“, ktorý združuje ponuky miestnych atrakcií a služieb do jednej komplexnej ponuky s výhodami pre návštevníkov a držiteľov Rodinného pasu.

Interaktívny charakter detského pasu podnecuje k návšteve viacerých miest na vymedzených trasách. Návštevníci môžu zbierať pečiatky od partnerských miest a po ich návšteve, a vyplnení pasu minimálnym počtom sedem pečiatok, získať pre deti skvelý darček. Ten im, po splnení podmienok, bude zaslaný na adresu.

Vďaka podpore Bratislavského a Trnavského samosprávneho kraja bude Cyrilo-metodský detský pas ponúkať príležitosť spoznať bohatú históriu a dedičstvo oboch krajov. Rodiny s deťmi budú mať možnosť spoznávať kľúčové turistické miesta a pamiatky, ktoré sú späté s odkazom slovanských vierozvestcov Cyrila a Metoda.

„Naším cieľom je nielen motivovať návštevníkov k objavovaniu kultúrneho dedičstva, ale aj podporovať udržateľný cestovný ruch v našom regióne. Veríme, že Cyrilo-metodský detský pas bude skvelým spôsobom, ako priblížiť našu kultúru a históriu mladšej generácii a zároveň zlepšiť turistický zážitok pre celé rodiny,“ uviedol predseda BSK, Juraj Droba.

Takýto prístup podporí udržateľný cestovný ruch v Bratislavskom a Trnavskom regióne, pomôže priblížiť históriu a tradície mladším generáciám a staršej generácii umožní zaspomínať si. Cyrilo-metodský detský pas je ideálny nástroj na podporu vzdelávania a aktívneho cestovného ruchu v rodine.

Veríme, že bude prínosnou a obohacujúcou skúsenosťou pre všetky zúčastnené strany.

Viac aktuálnych informácií nájdete na webovej stránke www.kulturnecesty.sk.



Novomestské novinky



Všetci asi poznáte porekadlo: „Keď sa ťa zima opýta, čo si robil v lete“... Na miestnom úrade platí, že leto sa nás bude pýtať, čo sme robili v máji. Práve počas tohto krásneho mesiaca sme totiž do detailov doťahovali program Novomestského kultúrneho a športového leta. Jeho bohatý program vám prinášame v tomto vydaní. Pri jednom z najobľúbenejších podujatí v našom kalendári, žiaľ, úradovalo počasie. Piatkový program Medzinárodného dňa detí v Novom Meste kompletne „zrušili“ ťažké búrkové mraky. Ale cez víkend 1. a 2. júna to už bol, našťastie, celkom iný príbeh v lepšom počasí.



Plný smiechu, zábavy a nových zážitkov pre celé rodiny.

Prelom mája a júna je vždy plný aktivít pre deti, a my sme venovali aj tým najmenším v jasličkách na Robotníckej ulici. Deti si mohli zasúťažovať, zašportovať, jednoducho sa poriadne vyblázniť.

A napokon, ako každý rok sme si utčili aj naše najdrahšie mamičky. Na podujatí ku Dňu matiek v Stredisku kultúry na Vajnorskej ulici si užili krásne popoludnie.



(SLO)

FOTO: MÁRIA VENCELOVÁ

— SUSED, SKOČÍME DO ihrysko?

TISÍCE SPOLOČENSKÝCH HIER Z CELÉHO SVETA A SKVELÁ HERŇA PRE MALÝCH AJ VEĽKÝCH

— VIDÍME SA **VIVO!**

V pavilóne na hranie si môžete užiť leto podľa vlastných predstáv

Už zopár dní stojí pri vchode do parku JAMA drevený pavilón. Všimli ste si ho tiež? Je len na vás, ako ho využijete. Na zábavu s deťmi, kultúrne podujatia, komunitné aktivity alebo posedenie so susedmi.

Pavilón na hranie je súčasťou projektu Mesto pre deti, ktorý sa snaží prispieť k tomu, aby deti trávili viac času vonku a Bratislava bola bezpečná pre všetkých. Tento projekt realizujú Metropolitný inštitút Bratislavy a mesto Bratislava v spolupráci s organizáciou UNICEF. Herné vybavenie zabezpečilo KOLO – Bratislavské centrum opätovného využitia.

Až do 16. septembra máte ideálnu príležitosť užiť si v pavilóne niektorý z letných dní so svojimi rodinami či priateľmi. Môžete si zorganizovať napríklad čítačku, swap kníh alebo oblečenia, koncert vážnej hudby či dokonca šachový turnaj...

„Nové Mesto je už šiestou lokalitou v Bratislave, kde tento projekt realizujeme. Všetde bol oň veľký záujem. Organizovali sme pre ľudí kreatívne, športové i kultúrne aktivity.



Veľmi obľúbenou bola napríklad masová bubnovačka, zorganizovali sme sadenie kvetín do netradičných „reuse“ kvetináčov, ako sú topánky či staré hrnce. Deťom sa páčila aj tvorba lietadielok či maľovanie na chodník kriedovými sprejmi. Mali sme koncert vážnej hudby, čítačku a knižný kvíz, premietali sme filmy,“ vymenúva doterajšie aktivity Michala Pavelková z Metropolitného inštitútu Bratislavy.

Cieľom projektu je vytvoriť príjemné a bezpečné prostredie na detskú hru a zázemie pre podujatia pre malých aj veľkých. Pavilón slúži všetkým. Je otvorený celý deň, aj mimo organizovaných podujatí. Deti v ňom

nájdu bohaté vybavenie na šport i kreatívne aktivity. Lopty, hokejky, skejtbordy, kolo-bežky, hulahop kruhy, kriedy.

„Máme aj mikrofón a reproduktor, a ak príde niekto s konkrétnym nápadom, pokúsime sa zariadiť, čo bude treba. Záleží na požiadavkách. Plánujeme organizovať vzdelávacie aktivity, knižnú burzu, stavanie stavebnice, bublinkový workshop a športové podujatia. Vstup na všetky podujatia bude bezplatný.“

Ak máte nápad na nejakú aktivitu, ktorú by ste chceli zrealizovať, stačí ak sa ozvete na: info@mestopredeti.sk.

(SLO), FOTO: REDAKCIA

Revitalizujeme jazero v parku JAMA

Park JAMA je obľúbeným oddychovým miestom, kam Novomešťania a Novomešťanky chodia športovať i relaxovať. Keďže neustále pracujeme na tom, aby bol park príjemným oddychovým miestom, začali sme spolu s dodávateľom čistiť a revitalizovať obľúbené jazierko.

Čo nás čaká? Rastliny a rybky dočasne presunieme do horného jazera, a tak budú počas údržby v bezpečí. Odstránime nečistoty, bahno a kamene, ktoré sa v jazierku nahromadili. Upravíme aj brehy jazierka, aby boli estetickéjšie a stabilnejšie. Už počas letných prázdnin by ste tu mali opäť najsť príjemné prostredie na oddych, prechádzky, pikniky či šport.

(RED), FOTO: MÁRIA VENCELOVÁ



Mestská nájomná agentúra (MNA) je nová verejná služba mesta, ktorá už rok pomáha rodinám v bytovej núdzi. Ak sa aj vy rozhodnete svoj byt prenajať prostredníctvom agentúry, pomôžete dobrej veci a získate benefity, ktoré vám komerčný prenájom neponúka.

Prenajmite svoj byt cez MNA, pomôžete iným aj sebe

Prenajať si byt v Bratislave je pre mnohých ľudí a rodiny v bytovej núdzi problém.

A nejde len o financie. Majitelia bytu pri vysokom dopyte často odmietajú prenájom napríklad rodinám s deťmi, ľuďom so zdravotným znevýhodnením či matkám samoživiteľkám z dôvodu, že ich vnímajú

sa dostali rodiny, ktoré to naozaj potrebujú, no zároveň budú schopné dlhodobo platiť nájom,“ dopĺňa.

„Okrem stabilnej strechy nad hlavou zabezpečujeme aj sociálnu pomoc. Našími klientmi sú hlavne rodiny s nižším príjmom alebo matky samoživiteľky, pre ktoré sú ceny za podnájom



portfólio nám umožní ponúkať klientom bývanie, ktoré bude čo najlepšie rešpektovať ich doterajšie sociálne väzby – práca, škola, škôlka,“ objasňuje koordinátorka projektu Laura Kováčová.

Každý, kto chce ponúknuť svoj byt na prenájom, môže na stránke www.bob.sk/mna, vyplniť kontaktný formulár. Pracovníčky agentúry ho budú následne kontaktovať, aby si spoločne dohodli ďalší postup. Na rozvoji agentúry od začiatku spolupracuje Slovenská sporiteľňa a jej nadácia, spoločnosť Dostupný domov i Nadácia Kooperativa. Dva byty zrekonštruovala a následne poskytla na prenájom aj Bratislavská vodárenská spoločnosť.

PROKOP SLOVÁČEK

FOTO PRE MNA:

MAREK VELČEK, GRAFIKA MNA



ako „rizikových“. A práve o tých sa chce postarať Mestská nájomná agentúra. Túto sociálnu inováciu spustilo mesto ako prvá samospráva na Slovensku po vzore iných veľkých miest v zahraničí.

Pilotný rok – pozitívne emócie

Mesto už má niekoľko mechanizmov, ktoré pomáhajú zlepšovať dostupnosť bývania v Bratislave. Mestská nájomná agentúra je ďalšia možnosť.

„Fungujeme ako prostredník medzi majiteľmi bytov a podnájomníkmi. Garantom projektu je mesto Bratislava,“ objasňuje koordinátorka Mestskej nájomnej agentúry Laura Kováčová. *„Naším cieľom je, aby sa celý proces zaobišiel bez komplikácií a k bytom*

v Bratislave prívysoké napriek tomu, že robia, čo je v ich silách.“

Rok fungovala agentúra v pilotnom režime. V trinástich bytoch zabývala 11 rodín, celkovo 39 ľudí vrátane 17 detí.

„Náš syn by skončil v domove, a my s manželom niekde na ulici. Na ten moment, ako nám ho chceli zobrať pri pôrode, nikdy nezabudnem. Na to, ako som sa bála, čo s nami bude, keď sa nám skončí krízové bývanie. Za to, že ste nám umožnili bývať vám patrí veľká vďaka,“ hovorí jedna z klientiek.

Novinka – ponúknite svoj byt

Novinkou pre majiteľov bytov v Bratislave je možnosť ponúknuť ho na prenájom. *„Cieľom je získať nové byty v rôznych lokalitách. Širšie*

Výhody pre prenajímateľov bytov cez MNA

- Nájom je cca o 20 až 30 % nižší ako komerčný, ale máte minimum starostí.
- Záujemcov vyberá mesto v spolupráci s agentúrou, ktorá preberá všetku komunikáciu a administratívu.
- Stabilná spolupráca, zmluva o prenájme sa podpisuje minimálne na 2 roky.
- Istota, že mesačné platby budú chodiť načas, aj keď bude byt neobsadený.
- Ak sa v byte niečo pokazí, alebo nájomca niečo poškodí, rieši to agentúra.
- Prenájomom pomôžete zabezpečiť stabilné zázemie pre ohrozené rodiny.

STREDISKO KULTÚRY BRATISLAVA-NOVÉ MESTO

tel.: 02 44 37 37 60, +421 911 449 688

info@skvajnorska.sk, www.skvajnorska.sk

Predaj vstupeniek – každú stredu, od 16. do 19. h a vždy hodinu pred začiatkom na mieste podujatia (pokladňa SK Vajnorská).

Ad Revidendum 2024

Výstava v galérii GV21 bude otvorená od 28. 6. 2024, v pracovných dňoch od 14.00 do 18.00 hod.

Návštevníci si budú môcť pozrieť najlepšie maturitné práce študentiek a študentov Školy umeleckého priemyslu Josefa Vydra v Bratislave.



23. ročník Dní mexickej kultúry na Slovensku

13. 6. 2024, štvrtok, 18.30 hod., 150 min., vstupné: 8 €. Lístky dostupné v sieti ticketportal.sk a v pokladni SK Vajnorská.

Podujatie je rozdelené na dve časti. O 18.30 sa začne vernisáž výstavy Masky Mexika organizovaná ateliérom Svetlé priestory Sone Siblik. Od 19.00 hod. sa rozbehne hudobno-tanečný program Čarovné Mexiko, v ktorom sa predstavia súbor mexickej ľudovej hudby a tancov TEC Monterrey CDMX, súbor mexických tancov



Magisterial a skupina mexickej hudby EL CAMINANTE. Program moderujú Peter Rúfus a Danka Pašteková. Záštitu nad podujatím prevzal honorárny konzul Mexika Václav Mika.

Moji drahí chlapci

23. 6. 2024, nedela a 27. 6. 2024, štvrtok, 19.00 hod., 100 min., vstupné: 20 €. Lístky dostupné v sieti predpredaj.sk..

Autorská komédia plná britkých dialógov a humoru zo slovenskej spálne vás stopercentne rozosmeje, zabaví a roztancuje. Hudbu Mariána Čurka, réžiu Vojtecha Kolejáka, skvelé herecké a dokonca aj spevácke výkony Dušana Činkotu, Mariána Labudu

ml., Petra Krajčoviča a Rei Jánošík Ryníkovej si nemôžete nechať ujsť! Čo je to láska a priateľstvo? Čo je to hra? Ako sa dá ísť ďalej, keď už niet cesty späť? S pochopením, či s nadhľadom? To sú otázky, na ktoré môžeme spolu hľadať odpoveď v originálnej inscenácii, ktorú napísal snád sám život.



Legendárna tančiareň

28. 6. 2024, piatok, 17.00 hod., 180 min., vstupné: 4 €. Lístky dostupné v pokladnici SK Vajnorská.

Tradičné a predsa vždy nové tanečné programy s hudbou 60. až 90. rokov. Hrá hudobná skupina Charlie Band.

Zabezpečte si doručovanie Hlasu Nového Mesta

Vážení obyvatelia a vážené obyvateľky,

keďže vydávanie časopisu Hlas Nového Mesta chceme robiť efektívne, ponúkame vám možnosť prihlásiť sa na adresné doručovanie výtlačkov budúcich vydaní priamo do vašej poštovej schránky. Vyplnením návratky a jej zaslaním na adresu **Miestny úrad Bratislava-Nové Mesto – Referát komunikácie, Junácka 1, 832 91, Bratislava** si zabezpečíte, že vám nové vydania Hlasu Nového Mesta budeme posilať priamo na vašu adresu. Zároveň nám dáte o sebe vedieť informácie, ktoré nám pomôžu prispôbiť obsah tak, aby čo najviac spĺňal vaše požiadavky.

Návratku nám nezabudnite poslať čo najskôr, aby sme vám mohli zaslať už ďalšie číslo Hlasu Nového Mesta.



Doručovanie na adresu si môžete zabezpečiť aj vyplnením formulára, ktorý nájdete po naskenovaní QR kódu.

NÁVRATKA

Nižšie podpísaná dotknutá osoba dávam súhlas so spracovaním osobných údajov v zmysle §5 písm. a) a v zmysle §14 zákona č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov prevádzkovateľovi Mestská časť Bratislava-Nové Mesto, Junácka 1, 832 91, Bratislava, IČO: 00 603 317, v rozsahu: hore uvedených údajov (meno, priezvisko, dátum narodenia, kontaktné údaje) na účel: adresné doručovanie vydání časopisu Hlas Nového Mesta, realizované Mestskou časťou Bratislava-Nové Mesto, Junácka 1, 832 91 Bratislava poskytujem súhlas na obdobie od 1. 4. 2024 do 31. 3. 2026. V zmysle §14 ods. 3 zákona č. 18/2018 Z. z. Dotknutá osoba má právo kedykoľvek odvolať súhlas so spracovaním osobných údajov, ktoré sa jej týkajú. Odvolanie súhlasu nemá vplyv na zákonnosť spracovania osobných údajov založenom na súhlase pred jeho odvolaním, pred poskytnutím súhlasu musí byť dotknutá osoba o tejto skutočnosti informovaná. Dotknutá osoba môže súhlas odvolať rovnakým spôsobom, akým súhlas udelila.

Meno:

Adresa:

Kontaktný e-mail:

Rok narodenia:

Podpis:

